



بلوچستان صوبائی اسمبلی



مباحثات
سہ شنبہ - ۱۸ جون ۱۹۷۲ء

صفحہ	مندرجات	نمبر شمار
۱	تلاوت کلام پاک وترجمہ	۱
۲	بیٹ برائے ۷۵-۱۹۷۲ء پیش کیا جانا	۲
	مخریٰ پاکستان کا مالیاتی ایٹ (بلوچستان و میہی)	۳
۲۵	مسودہ قانون مصدرہ ۱۹۷۲ء کا پیش کیا جانا	



فہرست ممبران جنہوں نے اجلاس میں شرکت کی

- ۱۔ جاگیر غلام قادر خان
 - ۲۔ مولوی محمد حسن شاہ
 - ۳۔ مولوی صالح محمد
 - ۳۔ نواب غوث بخش خان رومیانی
 - ۵۔ میر یوسف علی سنگی
 - ۶۔ میان سیف اللہ خان پیراچہ
 - ۷۔ میر شاہنواز خان شاہلیانی
 - ۸۔ خان محمود خان اسپکزی
 - ۹۔ میر صاحب علی بروج
 - ۱۰۔ سردار انور جان کھتران
 - ۱۱۔ نواب زارہ تیمور شاہ جوگیزی
-

بلوچستان صوبائی اسمبلی کا اجلاس

بروز شنبہ مورخہ ۱۸ جون ۱۹۷۲ء

زیر صدارت میر قادر بخش بلوچ، ڈپٹی اسپیکر

ٹھیک چوبیسے شام منعقد ہوا

تلاوت کلام پاک وترجمہ از قاری افتخار احمد کاشمی خطیب

اعوذُ بِاللّٰهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ - بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا مِنَ طَيْبِ مَا كَسَبْتُمْ وَمِمَّا أَخْرَجْنَا لَكُمْ مِنَ الْأَرْضِ ۖ وَلَا تَتَّبِعُوا الْخَبِيثَاتِ مِنْهُ تَنفِقُونَ وَلَكُمْ بِأَخْذِهَا إِلَّا أَنْ تَعْمُرُوا فِيهَا وَعَلِمُوا أَنَّ اللَّهَ عَجِزٌ جِدُّهُ الشَّيْطَانُ يَعِدُكُمُ الْفَقْرَ وَيَأْمُرُكُمْ بِالْفَحْشَاءِ ۗ وَاللَّهُ يَبْدَأُكُمْ مَغْفِرَةً وَفَضْلًا ۗ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ ۗ يُؤْتِي الْحِكْمَةَ مَنْ يَشَاءُ ۗ وَمَنْ يُؤْتِ الْحِكْمَةَ فَقَدْ أُوتِيَ خَيْرًا كَثِيرًا ۗ وَمَا يَذَّكَّرُ إِلَّا أُولُو الْأَلْبَابِ ۗ - صَدَقَ اللَّهُ الْعَظِيمُ (سورہ = آیات ۲۷ تا ۲۹)

یہاں آیات کریمہ جو تلاوت کی گئی ہیں، تیسرے پارہ کے پانچویں رکوع کی ہیں۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

اے ایمان والو! جو تم نے کمایا ہے، اس میں سے عمدہ چیزیں خرچ کرو، اور اس میں سے کبھی جو تم نے تمہارے لئے زمین سے نکالی ہیں، (جیسے نباتات و معدنیات وغیرہ) اور خراب چیز کا قصد بھی نہ کرو۔ کہ اس میں سے خرچ کرو گے، حالانکہ تم خود بھی اسکے لینے والے نہیں ہو، بجز اس صورت کے کہ چشم پوشی ہی کرو جاؤ، اور جانے رہو کہ اللہ بے نیاز ہے، ستودہ صفات ہے۔ شیطان تمہیں محتاجی سے ڈراتا ہے، اور حکم دیتا ہے، تمہیں بخل کا، اور اللہ تم سے اپنی طرف سے مغفرت کا، اور فضل کا وعدہ کرتا ہے، اور اللہ بڑا وسعت والا ہے، بڑا علم والا ہے، وہ جسے چاہے حکمت عطا کرتا ہے اور جسے حکمت عطا ہو گئی، اسے یقیناً خیر کثیر عطا ہو گئی، اور نصیحت تو بس صاحبانِ فہم ہی قبول کرتے ہیں۔

وَآخِرُ دَعْوَانَا أَنِ الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ ۝

سرسردپی اسپیکر وزیر خزانہ ۱۹۷۲-۷۳ء کا سالانہ بجٹ پیش کریں۔

وزیر خزانہ۔ (سردار غوث بخش ریسائی)

جناب عالی!

بلوچستان کی مورالی حکومت کے وزیر مالیات ہونے کی حیثیت سے مجھے بجٹ تجاویز پیش کرنے کا موقع حاصل ہو رہا ہے۔ میں ایک ایسے بجٹ کو پیش کرنا باعثِ فخر سمجھتا ہوں جو قبائلی اور جماعتی وابستگی سے قطع نظر کر کے صوبے کے تمام علاقوں، معیشت کے تمام شعبوں، اور آبادی کے تمام طبقوں کو ترقی دینا چاہتا ہے جس کے پیش نظر صرف ایک مقصد ہے وہ یہ کہ عام آدمی کی حالت بہتر بنائی جائے۔ خواہ وہ پٹھان ہو یا بلوچ یا بروہی یا جاموٹ یا آباد کار ہو۔ یہ بجٹ اگرچہ انتظامیہ امن و امان کی صورت حال اور غذائی امداد کی ضرورتوں کو پورا کرتا ہے لیکن بنیادی طور پر یہ ترقیاتی ضرورتوں کو مد نظر رکھنے والا بجٹ ہے جس میں پہلی بار اس بات کا خیال رکھا گیا ہے کہ غذائی امور میں خود کفیل ہوا جائے۔ آبی وسائل کو زیادہ سے زیادہ ترقی دی جائے۔ مواصلات کے نظام کو وسیع کیا جائے اور طبی سہولتوں کو بہتر بنایا جائے۔ ترقی کے لئے ہماری تجویز اس سے بھی آگے ہے جو چھپے ہوئے کتابچوں سے ظاہر ہوتی ہے۔ بلوچستان کی صحیح معنوں میں ترقی کا اظہار واٹپا، ڈبلیو۔ پی۔ آئی۔ ڈی۔ سی کی فیڈرل ایجنسیوں، ریلوے اور دوسری ایجنسیوں کے بجٹ سے بھی ہوتا ہے۔

سال رواں کی سرگرمیوں کا جائزہ

قبل اس کے کہ میں تفصیل سے بجٹ تجاویز پیش کروں میں سال رواں کی سرگرمیوں کا جائزہ لینا چاہتا ہوں، ہماری پارٹی نے نیپ (NAP) کی حکومت کی بوطرفی اور ایک عرصے کے گورنر راج کے بعد مشکل حالات میں حکومت کی باگ ڈور سنبھالی۔ نیپ (NAP) نے حکومت کی نظام اپنے ہاتھوں میں لینے سے قبل عوام سے سونا برسانے کا وعدہ کیا تھا لیکن اس کی بجائے اس نے ان پر گولیاں برسائیں۔ شک و وصول کرنے،

غریب کانون پر ظلم توڑنے اور بسیلہ میں لشکر کھینچنے میں ان کی بدعنوانیاں سب پر عیاں ہیں مجھے اس کی ضرورت نہیں ہے کہ میں ان مناظر کو پھر سے دہراؤں کہ کس طرح ٹرینیں روکی گئیں، محافلوں کو بند کر دیا گیا۔ ریلوے ہیڈ کوارٹر کے دفاتر پر کس طرح حملہ کیا گیا۔ کس طرح پٹ فیڈر علاقے میں عوام کے خلاف حملے کئے گئے اور کس طرح ڈیپٹی محافظ "کپڑے فریب اسکیم کے تحت" مال خانوں کو پھونک کر خالی کیا گیا اور ضبط شدہ اسلحوں اپنے عزیز واقارب میں تقسیم کیا گیا۔

نیپ کے عروج کے زمانے میں ————— جناب والا ————— سبھی "بنانے والے لکھتے ہیں گئے۔ بلوچستان میں سابقہ حکومت کی مفکوک کر کے میوں کو مزید کمزور کرنے کی ضرورت نہیں۔ نیپ کی سرگرمیوں کو سردار محمد اکبر بگٹھ نے جو گذشتہ انتخابات میں اس کے دوست اور حمایتی تھے ۱۹۷۳-۷۴ کے سال کی بجٹ تجاویز کا اعلان کرتے وقت اپنی تقریر میں پوری طرح بیان کیا ہے۔ سابق گورنر نے کہا تھا۔ گذشتہ حکومت نے انتشار کیا تھا اور تمام صورت حال کو اتر کر دیا تھا۔ دوستوں اور چہیتوں کو ٹھیکے عطا کئے گئے تھے۔ حکومت کا پیسہ اپنی ذاتی مقصد براری کے لئے بے دریغ خرچ کیا گیا۔ سردار محمد اکبر بگٹھ نے خود جن کی حکومت کے دوران سستی ضلع میں قبائلی حاشیوں کو ہزاروں کی تعداد میں بندوبست کے لائسنس دیئے گئے۔ مزید کہا نیپ کے زمانے میں امن و امان کی صورت حال بار بار بد ہو چکی تھی۔ عوام کا اعتماد ختم ہو چکا تھا اور حکومت کی ترقیاتی رتوں کا غلط استعمال کیا گیا اور انہیں ضائع کیا گیا۔

۱۹۷۳-۷۴ کے سال رواں کے لئے وصولیاں اور آمدنی رقمیں

جناب عالی!

جیسا کہ آپ جانتے ہیں ہمارا صوبہ خوارہ کا صوبہ ہے اور ضروری بنیادی ڈھانچے کو پہلے مہیا کئے بغیر یہ توقع نہیں رکھتا کہ ہماری آمدنیاں بڑھ جائیں گی۔ ہمارے پاس وہ بنیاد نہیں ہے جو آمدنی کی وصولی کو سہولت دے سکے۔ ہماری مجموعی آمدنی تقریباً ۳۶۵۰ کروڑ روپے ہے۔ آمدنی کا خاص ذریعہ مالیہ اراضی اور منڈیاں کی رائیٹی ہے۔ حکومت نے ایک کمیشن قائم کرنے کا فیصلہ کیا ہے جو مالیہ اراضی کے نظام کو بہتر طور پر ترتیب دے گا۔ وفاقی ٹیکسوں میں ہمارے حصے کا رقم ۳۶۹ کروڑ روپے ہوتی ہے۔ آئین کے تحت آبکاری ڈیوٹی اور سولٹی گیس کی

راٹھی کی رقمیں وفاقی حکومت ہمیں دے دے گی۔ ہم نے اس وسیلے سے سال رواں کے دوران ۵ کروڑ روپے حاصل کئے۔ مندرجہ بالا کے علاوہ ہمیں وفاقی حکومت سے غیر ترقیاتی امدادی رقمیں ملتے ہیں۔ سال رواں میں ہم نے ۳۶۰۵ کروڑ روپے امدادی رقم کے طور پر پائے۔ اس موقع پر میں پولیس کی ضروریات کے لئے، غذائی محکمے کے واسطے جدید طرز کے گودام قائم کرنے کے لئے ۱۵۰ بلڈوز کی درآمد کے لئے اور آخر میں خسارہ پورا کرنے کے لئے نیا فنانس امدادی رقموں کی فراہمی پر وفاقی حکومت کا شکریہ ادا کرنا ضروری سمجھاؤں جیسا کہ آپ دیکھیں گے مذکورہ بالا امدادی رقموں میں سے بعض ترقیاتی نوعیت کی ہیں لیکن پھر بھی وفاقی حکومت نے اڑھائی کروڑ روپے اس کی اجازت دے دی کہ ہم انہیں غیر ترقیاتی بجٹ میں ڈال دیں۔

اپنی صوبائی آمدنیوں، سوئی گیس سے آمدنی اور مرکزی ٹیکس کی تخصیص شدہ رقموں میں اپنے حصے کے باوجود جب بجٹ کی تشکیل کی گئی تو ہم ۹ کروڑ روپے کے خسارے میں تھے اس وجہ سے غیر ترقیاتی اخراجات میں اضافہ تھا۔

لیکن جناب والا۔ آپ کو یاد ہو گا ضمنی بجٹ کے ذریعے اس سہیل میں بعض ناگزیر مطالبات پیش کئے گئے تھے۔ اور اسی لئے خسارے کے نظر ثانی شدہ اعداد و شمار میں ۸۸ کروڑ روپے کا اضافہ ہوا۔ وفاقی حکومت نے خسارہ پورا کرنے کے لئے اسی کے مطابق امدادی رقم دی۔

سال رواں کی غیر ترقیاتی سرگرمیاں

سال رواں کے بجٹ کی تشکیل کے وقت یہ توقع کی گئی تھی کہ مجموعی غیر ترقیاتی اخراجات ۲۳۶۰۲ کروڑ ہونگے سال کے دوران بعض تجاویز پر غور کیا گیا اور انہیں ضمنی بجٹ میں شامل کیا گیا اور انہی کی وجہ سے آخر میں غیر ترقیاتی بجٹ ۲۷۶۶۳ کروڑ روپے پر جا پہنچا۔

غیر ترقیاتی بجٹ پر عام انتظامیہ خاص طور سے بوجھ ہے جن میں پولیس، ایونین، غذائی امدادی رقموں اور فائدہ رسائی محکموں کے متواتر اخراجات شامل ہیں۔

عام انتظامیہ

اس سے صوبے کے شہریوں کے جان و مال کی حفاظت اور عوام کی انتظامی ضرورتوں کی تکمیل ہماری اولین ذمہ داری ہے اس مقصد کو پیش نظر رکھتے ہوئے ہم نے پولیس اور لیویز کو اور مضبوط بنایا ہے تاکہ عام آدمی بغیر روک ٹوک کے گھوم پھر سکے۔ پولیس اور لیویز پر خرچ کا یہ اضافہ ناگزیر ہے کیونکہ ہم برطانوی زمانے کی طرح سرداری و قبائلی نظام پر یہ بھروسہ نہیں رکھتے کہ وہ امن و امان کی صورت حال کو قائم رکھے گا۔ میں حزب اختلاف میں اپنے دوستوں سے درخواست کروں گا کہ وہ امن و امان کا مسئلہ نہ سپرد کریں۔ ٹرینوں اور بس کے بے گناہ مسافروں پر گولیاں چلانے سے کچھ حاصل نہیں کیا جاسکتا یہ مایوسی کے طریقے ہیں۔

شہر میں دھماکے کر کے کوئی فائدہ نہیں ہوگا اور ان ترقیاتی کام کرنے والوں کی جماعتوں کو لوٹنے سے کچھ ہاتھ نہیں آئے گا۔ جو پانی کی چٹان بین، ٹرکوں کی تعمیر اور دوسرے ترقیاتی کاموں کے لئے باہر جاتی ہیں۔ حزب اختلاف ہمیں مجبور کر رہی ہے کہ ہم امن و امان کی شنیر پر زیادہ خرچ کر لیں جب کہ یہ تمام رقمیں آسانی سے صوبے میں ترقیاتی کاموں پر خرچ کی جاسکتی ہیں۔ اس کے ساتھ ہم مری، بگٹی و حجلہ وان کے علاقے اور دوسرے دور دراز کے مقامات کے غریب لوگوں کے اتر حالات کی طرف سے آنکھیں نہیں بند کر سکتے۔ ان لوگوں کے ساتھ وہی برابری کا سلوک کیا جائے گا جو صوبے میں رہنے والے دوسرے شہریوں کے ساتھ کیا جاتا ہے۔ اور ان کو باقی صوبے کے ترقیاتی عمل میں دھیرے دھیرے مگر قطعی طور پر ضم کر دیا جائے گا۔ اسلئے ہمیں ان لوگوں کو آبپاشی کی اسکیموں، اسکولوں، شفا خانوں اور دوسری سکیموں کے فراہم کرنے سے کوئی چیز نہیں روک سکتی اور میں پر زور طور پر کہتا ہوں کہ کوئی سردار یا دہشت پسند رہنما ہمارے ارادوں کو عملی جامہ پہنانے سے باز نہیں رکھ سکتا۔

ان سے متصادب اور عدول کے مطابق جو ہم نے عوام سے کئے ہیں ہم نے کچھ انتظامی اصلاحات کی ہیں، ہم نے حکومتی شنیر کی توسیع کی ہے اور اسے مضبوط بنایا ہے۔ سب سے پہلے تو ہم نے یہ کیا ہے کہ ہم نے کوئٹہ، قلات اور سبکی کے تین ڈوئٹرن بنا دیئے ہیں، وہاں کے کشتروں پر حکومت کی پالیسیوں کو توقع پر عملی جامہ پہنانے کی ذمہ داری عائد ہوگی۔ یہ ان کی ذمہ داری ہوگی کہ ان کے علاقوں میں انتظامی اقدامات کئے جائیں اور لوگوں کے ساتھ انصاف کیا جائے۔ دوسری بات ہم نے یہ کی ہے کہ خضدار اور مری

بگٹی کے نئے اضلاع قائم کر دیئے ہیں۔ ہمارے ضلعی رقبے وسیع اور عریض ہیں اور ڈپٹی کمشنروں کے لئے لوگوں کی ضروریات کی طرف موثر توجہ دینا ممکن نہیں تھا۔ ان نئے ضلعوں میں تمام ترقیاتی محکموں کے فیلڈ آفس کھول دیئے گئے ہیں تاکہ علاقے کے لوگ ترقیاتی فائدوں سے محروم نہ رہیں۔ ہم ان علاقوں میں ایک نئی نسل کو ابھرتے ہوئے ابھی سے دیکھ رہے ہیں۔ ایک ایسی نسل جو خواندہ اور بیدار ہوگی اور جو باقی ملک کے خطوط پر چل کر قومی تعمیر کی سرگرمیوں میں حصہ لے گی۔

سول علاقوں میں مجموعی طور پر انتظامیہ کو مضبوط بنانے اور مایوسی کو ختم کرنے کی غرض سے ہم نے اپنے مالیاتی وسائل کے مطابق مختلف الاؤنس اور مالی امداد منظور کی ہے۔ حسب معمول شائع ہونے والی قرطاب اسپیئر (WHITE PAPER) کے علاوہ ہم نے اس سہولے کے وجود میں آنے کے بعد ہی سے سرکاری ملازمین کو دی جانے والی امداد کے بارے میں ایک قرطاب اسپیئر شائع کیا ہے جس میں اس سے باخبر ہوں کہ ہم افراد زر میں کچھسے ہوئے ہیں اور ہماری یہ کوشش ہوگی کہ دوسری سہولتوں کے برابر تنخواہوں کے سکیل (PAY SCALE) اور دوسرے مالی فوائد دیئے جائیں مگر ہمارا صوبہ غریب ہے اور ہم محتاط طور پر ہی دوسرے سہولوں کی مثالوں کا تقلید کر سکتے ہیں آپ تسلیم کریں گے کہ اگر ہم اپنے غیر ترقیاتی بجٹ پر اپنے بیشتر وسائل خرچ کر دیں تو ہمارے پاس ترقیاتی اسکیموں کے لئے بہت کم رہ جائے گا۔ غیر ترقیاتی تخمینوں میں تقاریفوں اور غذائی امدادوں کے شامل کرنا ہے اور ترقیاتی اسکیموں پر ہونے والے مسلسل اخراجات کو بھی پورا کرنا ہے۔ سرکاری ملازمین کو عوام کی ضروریات پر ترجیح نہیں دی جاسکتی۔

غیر ترقیاتی بجٹ میں سب سے زیادہ تخصیص شدہ رقموں میں ایک رقم تعلیم کے لئے ہے۔ سالہ سال میں اس شعبے میں نظر ثانی شدہ مسلسل اخراجات تقریباً چار کوڑ روپے ہوتے ہیں۔

بہتر ترقی کی غرض سے عوام کو حرکت میں لانے کے سلسلے میں ہمارے ترقیاتی منصوبے اور کوششیں اس وقت تک بے معنی ہوں گی جب تک کہ سہولے کے کوٹے کوٹے میں بہتر تعلیمی ادارے قائم نہ ہو جائیں۔ پانچ سو افراد سے زائد آبادی والے ہر گاؤں میں اب ہمارے پرائمری اور مڈل سکول چل رہے ہیں۔ ۹۹ نئی سکول قائم ہیں اور تمام اضلاع کے مرکزی مقامات پر کالج موجود ہیں۔ ہم نے اپنی یونیورسٹی کے تمام مطالبات پورے کر دیئے ہیں اور ہم نے کئی فنڈ کو روکا نہیں ہے تاکہ یہ ادارہ

پہل پھول سکے اور سارے صوبے میں تعلیم کی ایک امتیازی علامت بن سکے۔ ہم جانتے ہیں کہ طلباء کی خاصی تعداد ہوسٹلوں میں رہنے اور کتاہیں خریدنے کا بوجھ برداشت نہیں کر سکتی ہے۔ چنانچہ ہم نے سال رواں کے دوران تعلیمی وظیفوں کی امدادی رقم چالیس لاکھ روپے سے بڑھا کر باسٹھ لاکھ روپے کر دی ہے۔ حسن اتفاق سے یہ پاکستان بھر میں فی طالب علم تعلیمی وظیفے کی سب سے اونچی شرح ہے۔

سال رواں کے غیر ترقیاتی بجٹ کا جائزہ مکمل کرنے سے پہلے میں غذائی صورت حال کے بارے میں کچھ کہنا چاہوں گا۔ مغربی پاکستان کے زمانے میں اس صوبے کو محض نوے ہزار ٹن گندم ملتی تھی۔ مگر ان جیسے بعض علاقوں کو مری طرح نظر انداز کیا گیا تھا۔ آمدورفت اور تقسیم کرنے پر خواہ کتنا ہی خرچ کیوں نہ آئے۔ ہماری پالیسی یہ ہے کہ صوبے کے انتہائی دور دراز علاقوں میں بھی اناج بھیجا جائے۔ سال رواں کے دوران ہماری وصولی و تقسیم اب تقریباً ۲ لاکھ ٹن تک پہنچ چکی ہے۔ گندم ملے جانے کے لئے ہم نے وہ سارے وسائل استعمال کئے جو ہمارے پاس تھے۔ یہاں تک کہ اپنے ساحلی علاقوں میں اناج بھیجنے کے لئے ہم نے غیر ملکی جہاز بھی کرائے پر لئے۔ ہم نے صوبے کے تمام حصوں میں پی۔ آر سنٹروں (PROVINCIAL RESERVE CENTERS) کی تعداد میں بھی اضافہ کیا ہے۔ آپ کو یاد ہو گا کہ نیپ (NAP) کے زمانے میں بہت سے علاقوں کو جان بوجھ کر نظر انداز کیا گیا تھا لیکن ہم نے اس بات کا تہیہ کر لیا ہے کہ اس صوبے کا کوئی شخص بھی بھوکا نہ رہے۔

سالِ رواں کی ترقیاتی سرگرمیوں کا جائزہ

سالِ رواں کے سالانہ ترقیاتی پروگرام کے لئے شروع میں ۸ کروڑ روپے رکھے گئے تھے۔ ترقیات کا یہ ایک ریکارڈ منصوبہ تھا اور ہماری نئی حکمت عملی یہ تھی کہ بانی کی جہان بین اور تلاش کرنے، آبپاشی کی بڑی سیکم کے کام کو تیز کرنے اور سچلوں کی پیداوار مرغیانی، جنگل کاری اور ماہی گیری کے نئے طریقوں کو فروغ دینے کے جامع منصوبوں کے ذریعے اپنی زرعی پیداوار پر زیادہ سے زیادہ زور دیا جائے۔

سالِ رواں کے دوران فری، بنگا اور جھالاوان کے علاقوں میں جامع ترقیاتی منصوبوں اور بلوچستان ترقیاتی ادارہ (بلوچستان ڈویلپمنٹ اتھارٹی) کے نیام اور تیس قصبوں میں ڈیزل جنرٹو کے لئے ہمیں خصوصی رقم بھی دی گئی۔ بلال میڈیکل کالج کے لئے ہمیں وفاقی حکومت سے ایک کروڑ روپیہ ملا۔ چنانچہ نظر ثانی کے بعد ہمارے ترقیاتی پروگرام کی رقم ۳۲ کروڑ روپے مقرر ہوئی۔

بقسمت سے عین اس وقت جب بلوچستان کو ترقیاتی رقوم کا بڑا حصہ ملنے والا ہے ہم افزا طرز کا شکار ہو گئے۔ بڑھتی ہوئی قیمتوں کی وجہ سے ہماری آمدنیاں متاثر ہوئیں اور تعمیرات کی اضافہ شدہ لاگت کی وجہ سے ہمارے ترقیاتی منصوبوں کی مقروضہ رقوم عملاً طویل مدتی ہو گئیں۔ سیمنٹ، لوہے اینٹوں کی قیمت اور مزدوروں کی اجرتوں سب میں اضافہ ہوتا گیا۔ حالات کو مزید خراب کرنے کے لئے سابق گورنر نے ترقیاتی منصوبوں کے سلسلہ میں تاخیر سے فیصلے کئے جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ مالی سال کے پہلے چھ مہینے کے

خاتمے تک ہماری ترقیاتی رقوم کا بہت ہی کم حصہ صرف ہوا۔ صورت حال کو بہتر بنانے کے لئے موجودہ حکومت کو فوری فیصلے کرنے پڑے۔ ترقیاتی منصوبوں کے ایک بڑے حصے پر عمل درآمد کرانے کے لئے دوا داروں یعنی موصلات و تعمیرات اور آبپاشی اور بجلی کے محکموں کی از سر نو تشکیل کا کام جگہ منتخب کر لی گئی۔ شہرود کا تقریباً اگادہ فیروزہ کی کوئی آخری شکل دی گئی۔ جناب وانا! آپ کو حیرت ہوگی کہ اس مالی سال کے اختتام سے پہلے پہلے ہم مقررہ ترقیاتی رقوم کا بیشتر حصہ صرف کر چکے ہوں گے۔ عین اپنے جائزے میں مختصر طور پر ایسے شعبوں کا تذکرہ کروں گا جن پر کام ہوا ہے۔

پانی

پانی کی دہری میں پھانسی پر ۲۸۸ کروڑ روپے لگائے گئے تھے۔ سالانہ عمل کے دوران ہم نے پینے کے پانی کا ۲۳ اسکیموں کو عملی شکل دینے کی ذمہ داری لی۔ ان میں سے بعض اسکیمیں مکمل ہو چکی ہیں اور باقی اسکیمیں آئندہ مالی سال کے دوران مکمل ہو جائیں گی۔ ذمہ داریوں کی آہل شاخ کے سلسلہ میں سب ڈپٹی ڈائریکٹر اور ڈپٹی ڈائریکٹر کو وسعت دینے کی اسکیمیں واہٹا اور (K.A.P.D.A) کو دسے دی گئی ہیں لیکن ان علاقوں کا کام مقررہ وقت سے پیچھے رہ گیا کیونکہ زمین کو دہری والی مشینیں سیلاب زدہ علاقوں میں پہنچا پڑیں۔

گھٹان اور پورالی طاس میں زبردستی پانی کی تلاش مکمل ہو گئی ہے۔ ستونگ اور رنشان میں تلاش کا کام جاری ہے۔ جن علاقوں میں تلاش کا کام مکمل ہو چکا ہے وہاں سینکڑوں ٹوب ویل لگانے کا منصوبہ بھی بنایا گیا ہے۔ زبردستی پانی کی تلاش سے بوجھان کی ترقی میں ایک نئے باب کا اضافہ ہو جائیگا اس علاقے کے ساتھ جس میں ٹوب ویل اور سطح پر پانی کے پھاؤ کے ذریعے کاشت کا منصوبہ بنایا گیا ہے۔ پھر پورالیقین ہے کہ ہم غذا کے معاملے میں نہ صرف خود کو نفعل ہو جائیں گے بلکہ ہمارے پاس آج فاضل مقدار ہوگی کہ ہم دوسرے صوبوں کو برآمدگی کر سکیں گے۔

زراعت

نہری علاقوں میں فی ایکڑ پیداوار بڑھانے کے لئے چار سو آڑ مائٹس پلاٹ چھنے گئے تاکہ اچھے بیج بیج قسم کی کھاد اور بہتر زرعی طریق کار کے فائدے سے ظاہر کئے جائیں۔ کوئی وجہ نہیں کہ صنعتی بیج کے علاقے فیئر آباد میں غذائی اور کیش کراپ (C.A.P. & K.A.P.) دونوں فصلوں میں اضافہ نہ ہو۔

اس شعبے کی دہری اسکیموں میں تمام ضلعی ہیڈ کوارٹروں میں کمیادی کھاد اور غذائی کے فروغ سے متعلق

اہل و شامل ہے۔ ہماری گواہی کی بند گاہ کا نقشہ زرعی عوامل سے گزر رہا ہے اور ہمیں امید ہے کہ ہم آئندہ مالی سال کے دوران ہم تعمیر کا کام شروع کر دیں گے۔

تعمیراتی منصوبہ بندی اور مکانات

میں پانچ شعبوں میں صرف دو سیکور کا ذکر کیا گیا۔ کم قیمت مکانات اور نواحی بستیوں کی تعمیر کیلئے زمین حاصل کر لی گئی ہے اور آئندہ مالی سال کے دوران بنیاد ڈالنے کا کام مکمل ہو جائے گا۔ نواحی بستیوں میں خصوصی شرائط سے متعلقہ سیکور کی تعمیر کے لیے پانچ سیکور کی تعمیر کی جائے گی۔ موٹائی اسمبل کی عمارت اور ایم۔ بی۔ اے ہوسٹل کے نئے بنانے کا کام جاری ہے۔ اور ہمیں امید ہے کہ ہم اس سال زمین حاصل کر لیں گے اور آئندہ مالی سال کے دوران تعمیر کا کام شروع ہو جائے گا۔

صنعت

دستکاری کے ۲۱ نئے جوڑے دراکر کولنے کے ساتھ ساتھ ہم بڑے کامیابیوں پر بھی زور دے رہے ہیں۔ بوجھان ٹولیمینٹس اتھارٹی کے ذریعے بیس ٹولیمینٹس بنا سکتی گئی تیار کرنے والے کارخانے کے منصوبہ کا افتتاحی کام مکمل کر لیا گیا ہے۔ پاکستان پٹرولیم لمیٹڈ کے اشتراک عمل سے ہی بیروٹس (BARYTES) کا دریافت کا کام شروع ہو جائے گا۔ نیز ہم نے گرائنڈنگ پلانٹ (GRINDING PLANT) قائم کرنے کا بھی منصوبہ بنایا ہے۔

تعلیم

سال کے رواں کے دوران دو سو پرائمری سکول کولے گئے ہیں جو کہیں بھی سال کے لئے ایک ریکارڈ کی حیثیت رکھتا ہے۔ تیس پرائمری اسکولوں کو ترقی دے کر مل سکول بنا دیا گیا ہے جبکہ آٹھ مل سکولوں کو ترقی دے کر اچھ اسکول بنا دیا گیا ہے۔ تین انٹر کالج قائم ہوئے ہیں جبکہ چار کالجوں کو ترقی دینے کے لئے ڈگری کالج بنا دیا گیا ہے۔

اس مرحلے پر میں زور دے کر کہنا چاہوں گا کہ جب تک تعلیم کا معیار بہتر نہ بنایا جائے اس وقت تک اسکولوں کی تعداد اور تعلیمی وفاقیوں کا رقم کوئی اہمیت نہیں رکھتی۔ ہمارے اساتذہ اور تدریس

کو تندی سے اور ہمارے طلباء کو انتہائی محنت سے کام کرنا چاہئے۔ ہماری بقا مستقبل کی نسل کے ہاتھوں میں ہے۔ کیونکہ انہی کے علم کے بل بوتے پر بعد نیا ت، پانی اور دوسرے اہم وسائل کی چھان بین کی جاسکتی ہے۔ مہیا بہتر بنانا چاہیے ورنہ سدھار و عمل کی وجہ سے ہمارے شہریت و اسل ضائع ہو جائیں گے۔ جناب والا! اگرچہ بچے سالوں کی سرگرمیوں کے بارے میں بہت کچھ کہنا ہے لیکن اب میں آئندہ مالی سال سے متعلق تجاویز کی طرف رجوع کرتا ہوں۔

غیر ترقیاتی بجٹ ۷۵-۷۶ء

جناب والا!

اسے صوبے کا غیر ترقیاتی بجٹ اب ۳ کروڑ روپے سے تجاوز کر گیا ہے۔ حسب ذیل نمائندگی سے اس کے لئے سرمایہ فراہم کیا جائے گا۔

۱۔ ہمارے اپنے ٹیکس اور ڈونٹوں کی رقم جن میں سوئی گیس سے متعلق آبکاری مھوول اور رائٹلی شامل ہے۔
 ۲۔ پورٹل ٹیکس کا حصہ اور

۳۔ خزانے کو پورا کرنے کے لئے مرکز کا حصہ سے امدادی رقم۔

ابتداءً تخمینے سے اندازہ ہوتا ہے کہ ہمارے بجٹ میں ۲۰۰ کروڑ روپے کا خسارہ ہوگا۔ تاہم سوئی گیس سے متعلق اضافہ شدہ آبکاری مھوول اور ٹیکسوں سے ہونے والے آمدنی کے اضافہ شدہ حصے کی بدولت خسارے کی سطح کم ہو جائے گی۔ بالکل صحیح تخمینے ابھی نہیں وفاقی حکومت سے وصول نہیں ہوئے ہیں۔ ہمیں اصل آمدنی مالیہ اراضی اور معدنیات کی رائٹلی سے ہوتی ہے۔ اگرچہ ہمارے ٹیوب ویل کی سکیموں اور سطح زمین کے آب پاشی کے منصوبوں کی وجہ سے زیادہ زمین زیر کاشت آجائے گی۔ تاہم مالیہ کی آمدنی برائے نام ہوگی۔ ہماری واحد امید معدنیات سے اضافہ شدہ آمدنی حاصل کرنا ہے۔ حسب سندک (SANDAK) کی تانبہ کی کانوں کا کام شروع ہو جائے گا تو صوبے کی آمدنی خاصی بڑھ جائے گی۔ دراصل روٹی کی برآمد سے حاصل ہونے والے زر مبادلہ کے لمبے دوسرے نمبر پر تانبے سے ملنے کو زر مبادلہ حاصل ہوگا جو کہ فی الحال ہماری آمدنی منجمد ہے۔ اس لئے میں آمدنی کی مھوول بنانی کے بارے میں کچھ اور نہیں کہوں گا۔

جناب والا! بتانے سے ٹیکس عائد کرنے کے سلسلہ میں کوئی تجویز پیش نہیں کی ہے لیکن بچے

ایچی ٹیکسیشن کمیٹی (TAXATION COMMITTEE) کی سفارشات کا مطالعہ کرنا ہے اور اگر ضرورت محسوس کی گئی تو سال کے دوران نئے ٹیکس عائد کئے جاسکتے ہیں یا ٹیکسوں کی موجودہ شرح میں اضافہ کیا جاسکتا ہے۔ ہماری ترقیاتی لاگوئی میں اضافہ ہوا ہے اور اسکے ساتھ ہی ساتھ تجارت سے حاصل ہونے والی آمدنیاں بھی بڑھ رہی ہیں۔ لہذا یہ بات حق بجانب ہے کہ ٹیکسوں میں اضافہ ہونا چاہیے۔ فیس اور سروسز چارجز کی فرسودہ شرحوں کا بھی میں جائزہ لے رہا ہوں۔ سالہا سال پہلے مقرر کی جانے والی فیسوں اور محصولات پر ہم انحصار نہیں کر سکتے اس پر نظر ثانی کرنا ضروری ہے۔ میں نے محکمہ مالیات کو حکم دیا ہے کہ سالہا سال پہلے مقرر کی جانے والی فیسوں اور محصولات کی تمام شرحوں کی جانچ بن کر سے انہیں معقول سطح پر لانا ضروری ہے تاکہ انتظامیہ کے بڑھتے ہوئے اخراجات کا کم از کم کچھ حصہ پورا کیا جاسکے تاہم جناب والا! میں یہ مالیاتی بل پیش کر رہا ہوں جو صرف بجلی کی شرحوں پر نظر ثانی سے متعلق ہے۔ ہم دوسرے صوبوں کے ساتھ ساتھ چلنے کی غرض سے یہ قدم اٹھا رہے ہیں۔ جہاں بجلی کی شرح بڑھا دی گئی ہے۔

عام انتظامیہ اور امن وامان کی صورت حال

(NAP) نیپ کی حکومت نے تربیت یافتہ علی کو دوسرے صوبوں میں واپس بھیج کر جو خلیج پیدا کی تھی اب ہم نے اسے پاٹ دیا ہے۔ ہماری پولیس اور لیونیز (LEVIERS) کو مکمل طور پر از سر نو منظم کیا گیا ہے۔ ہم نے امن وامان کی صورت کو بہتر بنانے کا تہیہ کر لیا ہے اور اس مقصد کے لئے ہم ایک فورس قائم کرنے والے ہیں۔ جوڈسٹریٹ آرڈرینڈ (DISTRICT ARMED RESERVE) کہلائے گی۔ ابتدائی طور پر ہم ۵۰، ۲۵ لاکھ روپے کی لاگت سے پانچ دستے تیار کر رہے ہیں۔ آرڈرینڈ کے علاوہ ہم متحد لیونیز پوسٹ قائم کر کے لیونیز کو بھاز سر نو منظم کر رہے ہیں فیصلہ کیا گیا ہے کہ ایک کمیٹی لیونیز کو باضابطہ بنانے کے امکان کا جائزہ لے تاکہ انہیں بھی پولیس فورس کے برابر لایا جاسکے۔ میں اپنی تقریر کے شروع ہی میں پولیس اور لیونیز پر اس قدر زیادہ زور کرنے کے اسباب بیان کر چکا ہوں۔ اگرچہ میں اپنی بات دہرا رہا ہوں پھر بھی میں کہوں گا

کہ اگر ہم اس صوبے کے شہریوں کو تحفظ نہ دے سکیں تو ہماری ترقیاتی کوششیں بے سود ثابت ہوں گی۔
عام انتظامیہ کے موضوع کو ختم کرنے سے پہلے مجھے یہ اعلان کر کے ہونے تو فی محض ہو رہا ہے کہ وفاقی
حکومت کے طرز پر صوبائی حکومت کے تمام ملازموں کو بھی ان کی تنخواہوں کا دس فیصد بطور مہنگائی الاؤنس
دیا جائے گا۔ اس سلسلہ میں اندازاً ۳۰ لاکھ روپے کا بوجھ پڑے گا۔

غذائی امدادی رقم

سال ۱۹۵۱ کی سرگرمیوں کا جائزہ لیتے ہوئے میں نے تفصیل سے بتایا ہے کہ صوبے کے انتہائی دور دراز
علاقوں میں بھی اتنا تقسیم کرنے کے لئے اس حکومت نے کیا کیا کوششیں کی ہیں۔ میں مزید یہ اضافہ کر رہا
چاہوں گا کہ نقل و حمل اور مزدوری کی لاگتوں میں اضافہ ہو جانے کی وجہ سے گندم سے متعلق امدادی
رقم میں بہت زیادہ اضافہ ہوا ہے۔ بعض علاقوں خصوصاً مکران میں حکومت کو نظر آتا ہے کہ ستر روپے فی من
قیمت برداشت کرنی پڑی۔ بجٹ میں امدادی رقم کا مجموعی بل ۳۰ لاکھ روپے لگا ہے۔ انتہائی اہم
نرخوں پر فضا مہیا کرنے کے سلسلہ میں حکومت کی کوششوں کو ظاہر کرنے کے لئے میں نے ان اعداد
و شمار پر دائرہ زور دیا ہے۔ ہمیں مکمل طور پر چوکنا رہنا چاہیے اور اس بات کی یقین دہانی کرنی
چاہیے کہ صوبے سے گندم کا ایک دانہ بھی اسمگل نہ ہونے پائے اس سلسلہ میں حکومت بے تعلق نہیں
رہی ہے۔ ہم نے اسمگلنگ کو ختم کرنے کے سلسلہ میں بھی اقدامات کئے ہیں۔ میں ان سب کی تفصیل تو
بیان نہیں کر سکتا لیکن جناب والا! میں آپ کو یقین دلاتا ہوں کہ اس حکومت نے اسمگلنگ کو
روکنے کے لئے ہر سابقہ حکومت سے زیادہ کام کیا ہے اور ہماری کارروائی کے نتائج
انشاء اللہ جلد ظاہر ہو جائیں گے۔

غذائی ہموار فراہمی پر زیادہ زور دینے کے سلسلہ میں ہمارے جذبہ کا اندازہ اس حقیقت
سے لگایا جاسکتا ہے کہ ہم نے خوراک و زراعت کے محکمے کو دو حصوں میں تقسیم کر دیا ہے
تاکہ صرف خوراک کے انتظام و انصرام کے لئے ایک میکن سیکرٹری کام کرے۔

جناب والا! اگلے مالی سال کے ترقیاتی اعداد و شمار پر بحث کرنے سے پہلے میں غیر ترقیاتی رقم

کی تقسیم کے بارے میں کچھ کہنا چاہوں گا جو کوئٹہ میں پیل کمیٹی، امداد باہمی اور کاشت کاروں کے
تقادی کے لئے مفہوم کی گئی ہے۔

کوئٹہ میں پیل کمیٹی

مجھے یہ کہتے ہوئے خوش محسوس ہو رہی ہے کہ میں پیل کمیٹی نے لوکل گورنمنٹ ڈویژنل کمیٹی کی مدد سے پہلی بار وسیع
منصوبے بنائے ہیں جن کا تعلق آب رسانی کے ایک نئے نظام یعنی آب رسانی کے منصوبے اور پیل کمیٹی کے بارے
میں اور سبزی فروشوں کے اڈے قائم کرنے سے ہے۔ بلوچستان میں صرف ایک بڑا شہر ہے اور یہ قسمتی سے
اس شہر کو بھی ہم ابھی طرح نہیں رکھ سکتے۔ سڑکیں مناسب نہیں ہیں۔ صفائی کا کوئی انتظام نہیں۔ آب رسانی
بہت قلیل ہے۔ بڑی بڑی سڑکیں اور گلیاں سڑکوں سے بھری ہوئی ہیں۔ اور ریڑھی والوں پر تعلق تقسیم کا کنٹرول
نہیں ہے۔ لوکل گورنمنٹ ڈویژنل کمیٹی ان مسائل سے دوچار ہے اور سبزی فروشوں کے اڈوں، آب رسانی
اور کوئٹہ میونسپلٹی کے نقشے اور ڈیزائن کے لئے رقم دی جا چکی ہے۔ یہ سب کچھ بہت تیزی سے رو بہ عمل لایا جا رہا
ہے۔ اور ہمیں امید ہے کہ صوبائی دارالحکومت اپنے مرتبہ کے شایان شان ہو جائے گا۔

امداد باہمی

اسے محکمے کے بارے میں اس قدر کم سننے میں آتا ہے کہ اس کے موثر ہونے کے بارے میں شبہ کرنے
لگتا ہے لیکن حقیقت امر یہ ہے کہ امداد باہمی کا محکمہ خاموشی کے ساتھ قابل تعریف کام انجام دیتا رہا ہے۔
آئینہ مالی سال میں ہم نے امداد باہمی کے لئے ۳۰ لاکھ روپے کی رقم مختص کی ہے۔ اس کا مقصد ٹریڈ کمیٹی
کے ساتھ اور ڈویژنل انجنوں کو خریدنا ہے تاکہ یہ امداد باہمی کے کاموں میں استعمال کئے جا سکیں۔

تقادی

ہم نے اس امر کو قبول کر لیا ہے کہ کاشت کاروں کو ان کی شدید ضرورت کے وقت لازمی طور پر

تعاوی دی جائے۔ عالمی منڈی میں غذا کی قیمت بے طرح بڑھ گئی ہے اس لئے درآمدات سے بچنا کافوں کو غذا پیدا کرنے اور پیداوار بڑھانے کی خاطر حوصلہ افزائی کے تمام ذرائع مہیا کرنا فروری ہے۔ ہم نے یہ دیکھا ہے کہ اگر کسان کی چھوٹے قرضوں کی ضرورت کو وقت پر پورا نہیں کیا جاتا ہے تو وہ زمین کاشت نہیں کر سکتا کیوں کہ خود اس کے پاس (تسامر) یہ نہیں ہے کہ وہ بیج، کیمیاوی کھاد اور ٹیوب ویل کے پمپس وغیرہ خرید سکے۔ ہم نے بجٹ میں تعادلی قرضوں کے لئے دل کول کر ۳۰ لاکھ روپے مہیا کئے ہیں۔ اس رقم سے کافوں کو اپنی حالت بہتر بنانے میں بڑی مدد ملے گی۔

۱۹۷۳-۷۵ کے لئے ترقیاتی پروگرام

۱۹۷۳-۷۴ میں ترقیات کے لئے ۱۸ کروڑ روپے کی ابتدائی رقم رکھی گئی تھی اس کے مقابلے میں ۱۹۷۴-۷۵ کے لئے ۲۱ کروڑ روپے ہو گئے۔ قیمتوں میں اضافے کا وجہ سے ہم یہ دعویٰ نہیں کر سکتے کہ یہ کوئی بہت بڑا رقم ہے خاص طور سے ایسے وقت جب ہماری ضروریات بہت بڑھ گئی ہیں۔ لہذا سب سے پہلے ہمیں سب سے اہم کام پر توجہ دینی چاہیے۔ اور ہر روپے کو ترقیاتی مقاصد میں لانا چاہیے۔ دوسری بات یہ ہے کہ فائو اور بے فائدہ اسکیموں پر کوئی مستخرج نہ کرنا چاہیے جہاں تک ممکن ہو تا نثار اسکیموں کو جیسے اسلام آباد میں بلوچستان ڈاؤس کی تعمیر ہے۔ دوسرے وقت کے لئے اٹھارہ کھنا چاہیے۔ ہم سب سے پہلے ان منصوبوں کو جن سے کم مدت میں استفادہ ہو سکے اور ان منصوبوں کو جن سے عام آدمیوں کو فائدہ پہنچتا ہے۔ اہمیت دینگے۔ بجائے اس کے کہ ہم ٹھوس بھرا اثر افراد پر توجہ دیں۔

جناب والا - ۱۹۷۳-۷۵ کا سالہ ترقیاتی پروگرام ۲۱ کروڑ روپے کا ہو گا۔ ۱۲ فیصد کی تخمینے کے بعد ہمیں ۲۳ کروڑ کی مجموعی رقم حاصل ہو جائے گی۔ ہمارے پروگرام کا بیشتر حصہ جاری اسکیموں پر صرف ہو گا۔ اس لئے نئی اسکیموں کے لئے فقط ۶۶۹ کروڑ روپیہ بچتا ہے۔ لہذا اس بات کی اور بھی ضرورت ہے کہ ہماری اسکیمیں پہلے سے کہیں زیادہ اہمیت اور افادیت کی حامل ہوں۔

میں مایوسی کی بات نہیں کرنا چاہتا ہوں۔ چنانچہ یہ کہوٹنگا کو جو وہ شخص شدہ رقموں سے بھی ہم اپنے ترقیاتی مقاصد میں خاصا آگے بڑھ سکتے ہیں۔ اگر ہم صحیح اسکیموں پر عمل کریں۔

بہر حال مذکورہ بالا مقررہ رقمیں بھی بلوچستان میں ترقیات کی پوری کہانی نہیں سنائیں۔ ہمارے ترقیاتی کاموں کا سب سے روشن حصہ وفاقی ایجنسیوں کا اہم کردار ہے۔ مگر قبل اس کے کہ میرا تمہیل کے ساتھ وفاقی ایجنسیوں کے پروگرام کا ذکر کروں۔ میں شعبہ دار صوبائی پروگرام کا ذکر کروں گا۔

پانی

ایک بار پھر ۶۶۴ کروڑ روپے کی رقم سے زیادہ رقم آبی شعبے کے لئے مقرر کی گئی ہے۔

ہم نے آبی ترقی پر بجز زور دیا ہے۔ کیونکہ ہمیں اپنی زرعی پیداوار بڑھانے کے لئے پانی کی ضرورت ہے۔ ہمیں اپنے بجلی گھروں کو ٹھنڈا رکھنے کے لئے پانی کی ضرورت ہے۔ ہمیں اپنی صنعتوں کو چلانے کے لئے پانی کی ضرورت ہے اور اس کے ساتھ پینے کے لئے بھی پانی کی اتنی ہی ضرورت ہے۔

آئیے سوال کے لئے ہمارے منصوبے میں ۲۵ دیہاتوں کے لئے پینے کے پانی کی اسکیمیں شامل ہیں۔ یہ ان تمام مقامات کا احاطہ کرے گا جہاں پانی کا ذخیرہ کرنے کی گنجائش کا پہلے ہی تعین کیا جا چکا ہے۔ ان اسکیموں کے علاوہ ہم نے چالیس لاکھ روپے اور ماٹھ واٹر سپلائی اسکیم کے لئے مہیا کئے ہیں۔ ہم سالانہ کے دوران پچاس لاکھ روپے پہلے ہی مہیا کر چکے ہیں۔

کوئٹہ میں پانی کی فراہمی کے کام کو توسیع دینے کے لئے ۳ لاکھ روپیہ کی گنجائش رکھی گئی ہے۔ اس کام میں آٹھ نئے ٹیوب ویل لگانے ہیں اور ان کو پانی تقسیم کرنے والے پائپوں سے ملانا ہے۔

زیر زمین پانی کی تلاش

آزمائشی کھنڈوں کو کھودنے اور کامیاب آزمائشی کھنڈوں کو ٹیوب ویل بنانے کے لئے ۲۶۳۵ کروڑ روپے بچا کر رکھے گئے ہیں۔ ہمیں اس اسکیم پر واقعی فخر ہے۔ اور ہمیں امید ہے کہ ہم آج ذرائع کی ترقی میں بڑا کام انجام دیں گے۔ تقریباً ۲۳۵ ٹیوب ویل لگائے جائیں گے۔ ہر ٹیوب ویل توقع کے مطابق ۵۰ ایکڑ رقبے کی آبپاشی کرے گا۔

زمین کی بالائی سطح کی ہماری دو بڑی آبی ٹری اسکیمیں جن کا ذکر میں پہلے کر چکا ہوں۔ آنے والے مالی سال میں جاری رہیں گی۔ سب بند ۱۹۷۷ء میں مکمل ہو جانے کے بعد ۲۱ ہزار ایکڑ کی آبپاشی کرے گا۔ جبکہ پٹ فیڈر ٹری کی توسیع مکمل ہو جانے کے بعد ۶۲۰۰۰ ایکڑ زمین کو فائدہ پہنچے گا۔

زراعت

میرے نے زراعت پر زور دینے کے اسباب پہلے ہی بتا دیئے ہیں۔ ہمارے پاس زراعت، پودوں، جیرانات، جنگلوں، شیشی کی دیکھ بھال، ماہی گیری اور اناج کے ذخیرے کے لئے متوازن پروگرام ہیں۔ بلوچستان میں ۳۵ کروڑ سالانہ کی زرعی فصل پیدا ہوتی ہے۔ کٹیوئل اور بیماریوں کی وجہ سے سالانہ طور پر شدید

نقصان ہوتا ہے۔ اس نقصان کو کم کرنے کے لئے یہ تجویز ہے کہ پودوں کے حفاظتی دائرے کو موجودہ ۱۵ فیصد سے بڑھا کر ۳۰ فیصد کر دیا جائے۔ اس پر ۶۷ لاکھ روپے خرچ آئے گا۔

بلوچستان میں ۲۷ لاکھ ٹن پھل سالانہ پیدا ہوتے ہیں۔ لیکن فی ایکڑ پیداوار بڑھانے اور پھلوں کی اقامت کو بہتر بنانے کی ضرورت ہے۔ کیونکہ فصل پیدا کرنے والوں کو منڈیوں کے موجودہ آثار چڑھاؤ اور درج بندی اور مناسب پکینگ (PACKING) کی عدم موجودگی کی وجہ سے بدلے میں اچھی رقم نہیں مل رہی ہے۔ فصل پیدا کرنے والے علاقوں کے قرب و جوار میں درج بندی اور پکینگ (PACKING) کا سہولتیں تیار کرنے کی تجویز ہے۔

یہ بات ظاہر ہے کہ فی الحال ہم سارے بلوچستان میں پھل کے تار نہیں پھیل سکتے۔ لہذا ہم نے ٹھن لاکھ روپے ڈیزل انجنوں اور پمپوں کے لئے دیئے ہیں جو کم قیمتوں پر کاشت کاروں کو مہیا کئے جائیں گے۔ زیادہ قیمتوں کی وجہ سے غریب لوگ بکری اور گائے کا گوشت نہیں خرید سکتے۔ لہذا ہم نے تمام ضلعی ہیڈ کوارٹروں اور دوسرے اہم مقامات پر مرغیائی کے یونٹ قائم کرنے پر زور دیا ہے۔ یہ یونٹ مرغیائی کے تجارتی فارموں کا بھی کام دیں گے۔ اگلے سال کے دوران باہم یونٹ قائم کرنے کے لئے ۱۸ لاکھ روپے مختص کئے گئے ہیں۔ اسی سلسلہ میں ہم بنجارہ کے مدرسے آٹھل میں مرغیائی کا ایک بہت بڑا ادارہ قائم کئے ہیں۔

تعمیراتی منصوبے اور امکانات

کوئٹہ اور ضلعی ہیڈ کوارٹروں میں دفاتر اور رہائشی عمارتوں کی بہت کمی ہے۔ اگلے مالی سال کے دوران عمارتوں کی تعمیر کے لئے ہم نے ۱۸ کروڑ روپے مخصوص کر دیئے ہیں۔

کم قیمت مکانوں اور لواحق بستریوں کے سلسلہ میں ہم نے شہری تعمیرات اور علاقائی ترقی کے لئے ۷۸ لاکھ روپے مخصوص کئے ہیں۔ ہاؤس بلڈنگ فنانس کارپوریشن اب تک واضح اسباب کی بنا پر کوئٹہ میں بہت زیادہ سرگرم نہیں تھی۔ اب ہم نے ہاؤس بلڈنگ فنانس کارپوریشن کے لئے ایک وسیع پروگرام تیار کیا ہے تاکہ نئی مکانات تعمیر کرنے والوں کو آزا مانہ طور پر قرضے مل سکیں۔

تعلیم

تعلیم پر فنی کس اخراجات کی شرح اس صوبے میں سب سے زیادہ ہے۔ غیر ترقیاتی بجٹوں میں مشترکہ طور پر ۲۵ لاکھ روپے مخصوص کئے گئے ہیں۔ اس میں بولان میڈیکل کالج سے متعلق اخراجات شامل نہیں کیونکہ وفاقی حکومت کے بجٹ میں اس کے لئے علیحدہ رقم رکھی گئی ہے۔ کسی بھی معیار کے اعتبار سے یہ بہت بڑی رقم ہے۔ اور جیسا کہ میں پہلے کہہ چکا ہوں، ہمیں اس بات پر یورالیٹین کر لینا چاہیے کہ رقم ضائع نہیں ہوگی۔ اور اس سے تعلیمی معیار بہتر بنے گا۔

اگلے مالی سال کے لئے ہم نے ایک سو نئے پرائمری سکولوں کی گنجائش رکھی ہے۔ جلد ہی ایک ایسا مرحلہ آجائے گا جب بلوچستان کے ہر گاؤں میں ایک پرائمری سکول ہوگا۔ اب ہماری پالیسی یہ ہوگی کہ موجودہ تعلیمی اداروں کو مستحکم، متوازن اور بہتر بنایا جائے۔ تاکہ ان کے پیدا کردہ طلبہ، علم اور کردار دونوں لحاظ سے بہتر ہوں۔

ہم مزید تین انٹر کالج قائم کر رہے ہیں۔ اور ہمارے ان سکولوں کی طویل فہرست میں چار مزید اسکول شامل کئے گئے ہیں۔ دینی تعلیم کو عام کرنے اور معلم القرآن کی حوصلہ افزائی کرنے کے لئے ہم نے تدریجاً ان کی ملازمتوں کو باضابطہ بنانے کا فیصلہ کیا ہے اور جزوقتی معلم کو دس روپیہ ماہانہ کی بجائے پچاس روپے ماہانہ دیا جائے گا۔ طلباء کے ہوسٹلوں اور اساتذہ کی رہائشی عمارتوں کی تعمیر کے لئے پچاس لاکھ روپے کی علیحدہ رقم مخصوص کی گئی ہے۔

میں بڑی خوشی کے ساتھ یہ اعلان کرتا ہوں کہ تمام سرکاری مدرسوں میں میٹرک تک تعلیم مفت ہوگی فیوٹی سے ہونے والی آمدنی کو ہم نظر انداز کر رہے ہیں۔ صرف اس لئے کہ مالی وسائل کی کمی کی وجہ سے کوئی لڑکا یا لڑکی تعلیم سے محروم نہ رہ جائے۔

صحت

ڈاکٹروں کی کمی کی وجہ سے ہمارے صحت کے منصوبے متاثر ہوئے ہیں۔ بولان میڈیکل کالج میں ڈاکٹروں کو ملازمت پر آمادہ کرنے کے لئے ہمیں بھاری رقم ادا کرنا پڑی۔ آپ یہ کالج پیرامیڈیکل

سکول کی پرانی عمارت میں کام کر رہا ہے اور سالہا سال کے دوران ہم نے - بلا کو روپے کی مالیت کا سامان درآمد کیا ہے۔ عمارت کی تعمیر کا کام اگلے مالی سال کے دوران شروع کیا جائے گا۔
اسے شعبے میں ہمارا بڑا منصوبہ یہ ہے کہ پچاس ویسی شفا خانے تعمیر کئے جائیں۔ اس کے علاوہ کوئٹہ اور تمام ضلعی اسپتالوں کو اردو میں ہسپتالوں کو بہتر بنانے کا منصوبہ بھی تیار کیا گیا ہے۔

مواصلات

بدقسمتی سے سڑکوں کی تعمیر پر اتنی لاگت اور محنت صرف ہوتی ہے۔ کہ ہم محض ۱۸ سیکڑوں پر کام کر رہے ہیں۔ جن میں مجموعی طور پر ۲۶۸ میل کا کام شامل ہے۔
ہماری اہم شاہراہیں مین سڑک، کراچی براۓ خضدار، لورالائی، ڈیرہ غازی خان، قلعہ سیف اللہ، فورٹ ٹنڈین اور کوئٹہ تفتان سیکڑوں کی تعمیر مکمل ہو جائے کے بعد بڑا آرام ہو جائے گا۔ کیونکہ بھرم ذیلی سڑکوں پر رقم صرف کر سکیں گے۔ جن پر توجہ دینا بہت ضروری ہے۔ لیکن اپنی مجبور لوگوں کے باوجود ہم نے بلا اور ان روڈ خاران ٹیکن روڈ، باغ ہڈ، کوٹ مگھی روڈ جھٹ پٹ، مانجی پور روڈ، سنگلی کانگ روڈ اور ایک دوسرے کو ملانے والی کئی اور سڑکوں کی تعمیر کا کام شروع کیا ہے۔ مجھے یہ کہتے ہوئے خوش محسوس ہو رہی ہے کہ دریائے پورالی اور سین پر تعمیر ہونے والے پلوں کا پچاس فیصد کام مکمل ہو چکا ہے۔ یہ دونوں اہم پل اگلے مالی سال کے دوران مکمل ہو جائیں گے۔

دیہی ترقی

پیپلز ورکس پروگرام (PEOPLES WORKS PROGRAMME) کو عملی شکل دینے کا کام ہمیں سب سے زیادہ عزیز ہے۔ کیونکہ اس کا مقصد مختصر مدت میں تکمیل پانچولے پیداواری منصوبوں اور مقامی وسائل کے استعمال کے ذریعے روزگار کے زیادہ مواقع پیدا کرنا اور دیہاتوں میں پوشیدہ مہاشی اور افرادی طاقت کو فروغ دینا ہے۔ مربوط دیہی ترقیاتی پروگرام (INTEGRATED RURAL DEVELOPMENT PROGRAMME) اور ایگریویلاں (AGROVILLAS) کے ساتھ ساتھ اس پروگرام پر ہماری ترقیاتی رقوم کا بڑا حصہ صرف ہو گا۔

میں تسلیم کرتا ہوں کہ اس شعبے میں ہماری ابتدا اچھی نہیں رہی اچھی خصوصاً تنظیمی معاملات میں۔ تاہم اگلے سال کے امکانات جو صد افزا ہیں۔ گذشتہ سال گھمبچے ہوئے فنڈ کو استعمال کرنے کا ہمیں امید ہے۔ نیز اس سال کی بچاس لاکھ روپے کا مقررہ رقم ۱۳ مراکز کے منصوبوں کو عملی جامہ پہنانے میں استعمال کی جائے گی۔ یہی توقع ہے کہ ہم اس میں مزید استحکام پیدا کریں گے۔ مجھے یقین ہے کہ مربوط دیہی ترقیاتی پروگرام کے ذریعے ہم دیہی پیمانہ کی کا علاج درطاعت کر سکیں گے۔ دیہی ترقی کا پختہ ارادہ ہماری پارٹی کا ایمان ہے اور انشاء اللہ اس آزمائش مہم میں ہم اپنے دوسرے برادر صوبوں کے شانہ بشانہ بائے جائیں گے۔

وفاتی ایجنسیاں

آخر میں جناب والا! میں وفاتی ایجنسیوں کا ذکر کروں گا۔ سب سے پہلے میں کہوں گا کہ پاکستان انٹرنیشنل ایر لائنز کارپوریشن نے یقین دلا ہے کہ جولائی ۱۹۷۳ء کے دوسرے سہفتے تک وہ اپنا بومنگ سروس شروع کر دیں گے۔ میں اس کارپوریشن سے درخواست کروں گا کہ وہ کوئٹہ اور دوسرے مقامات پر اپنی سہولتوں میں اضافہ کرے۔ رہیں بے انتہا آہستہ چلتی ہیں اور بعد کی آمد و رفت غیر تسلسل بخش ہے۔ چنانچہ بین الصوبائی سفر کے لئے ہمیں فی الحال ہوائی جہاز پر انحصار کرنا پڑے گا۔ ہمیں اپنے واحد ہوائی اڈے کو مناسب انداز میں ترقی دینا چاہیے اور طیارے اتارنے کی تمام جدید سہولتوں کا بندوبست کرنا چاہیے۔ جب میں یہ کہہ رہا ہوں تو عوام کے مطالبے کی ترجمانی کر رہا ہوں اور مجھے پوری امید ہے کہ پی آئی اے سی (PIAC) ہمارے مطالبات کو نظر انداز نہیں کرے گی۔

واپڈا

کوئٹہ اور اس کے اطراف بجل کی موجودہ قلت دور کرنے کے لئے واپڈا (WAPDA) نے سب سے پہلے روم (ROME) سے ایک گیس ٹربائن (GAS TURBINE) حاصل کیا۔ اس کے بعد ۱۳ میگا واٹ (MEGAWATT) کا گیس ٹربائن کوٹری سے یہاں منتقل کیا گیا۔ لیکن دونوں ٹربائن محض تھوڑے تھوڑے وقفے کے لئے کام کر رہے ہیں۔ ہم اس صورت حال کو اب

عزیز برداشت نہیں کر سکتے۔ بجلی کے لاچھ کو کم کرنے کے لئے شہر کے متعدد حصے کو کئی دن تاریکی میں ڈوبے رہتے ہیں۔ ہمارے کارخانوں اور ٹیوب ویلنوں کو ناکافی بجلی ملتی ہے اس سال کے آخر تک ۱۵ ٹیوب ویلن کا کام مکمل ہو جائے گا۔ لیکن ناکافی بجلی کی وجہ سے وہ کام نہیں کر سکیں گے۔ آب پم واپڈا (WAPDA) کے مختلف پہاڑی علاقوں میں کام شروع ہونے والا ہے واپڈا (WAPDA) نے ہمیں اطلاع دی ہے کہ سب سے بڑی رکاوٹ سامان کی قلت ہے۔ گند کوئیٹر انسٹیشن لائن کا کام بھی یہی طرح تاخیر کا شکار ہوا ہے۔ ایک بار پھر ہم سے کہا گیا ہے کہ سب سے بڑی رکاوٹ کنڈکٹروں اور ٹاورز (CONDUCTORS AND TOWERS) کا نہ ملنا ہے۔ ہم یہ پہاڑی قبیل نہیں کر سکتے۔ ہم انتظار نہیں کر سکتے جب کہ دوسرے ترقی کر رہے ہیں۔

مذکورہ بالا سے قطع نظر واپڈا (WAPDA) نے بلوچستان کے بڑے قصبوں میں ۹ جوڑے ڈیزل جنریشن سیٹ لگائے ہیں۔ اگلے مالی سال کے دوران واپڈا پانچ گزڈ اسٹیشن اور اکیاسی میل لمبے بجلی کے تار لگانے لگا۔ تین قصبوں میں ڈیزل سیٹ لگانے کے لئے مرکزی حکومت نے امدادی رقم دی ہے جس کی تیار کرنے کے لئے واپڈا (WAPDA) نے شہر کو ایک کزن کونٹریکٹ۔ اس سلسلے میں مزید یہ کہنا چاہوں گا کہ وزیر اعظم بھٹو اس موہے کی ترقی سے گہری دلچسپی رکھتے ہیں اور انہوں نے واپڈا (WAPDA) کو ہدایات دی ہیں کہ وہ بلوچستان کے بجلی کے منصوبوں کو ترجیح دے۔

پی آئی ڈی سی P.I.D.C

۱۹۶۳-۶۵ء میں پی آئی ڈی سی (P.I.D.C) کی بنیاد پیمینٹ پلانٹ، پلانٹ چلغازی پک آرٹن اسٹیل پلانٹ، اسپیننگ سیمینٹ پلانٹ اور کوئٹہ اور اتھل میں سوئی پکڑے کے کارخانے قائم کرے گی مجھے ان منصوبوں کی تفصیلات میں جانے کی ضرورت نہیں۔ اتنا کہہ دینا کافی ہو گا کہ مکمل ہو جانے کے بعد ان سے ہزاروں افراد کو نئے وسائل اور روزگار ملے گا۔

جناب والا! آپ نے ہوا آمیز (AIR MIX) گیس کے لئے کوئٹہ میں پائپ لائنیں بچانے کا کام دیکھا ہو گا۔ اس منصوبے کے تحت کراچی ریفرنرینے سے رقیق پٹرولیم گیس لائی جائے گی اور کوئٹہ میں بچائی جانے والی پائپ لائنوں کے ذریعے صنعتی اور گھریلو استعمال کے لئے تہیا کی جائے گی۔ یہ منصوبہ جولائی ۱۹۶۳ء میں مکمل ہو جائے گا۔ ہمیں توقع ہے کہ یہ گیس ہمارے موسم سرما کو آراگاہ بنا دے گی۔

مدنیات

بلوچستان کے ترقیاتی پروگرام کا کوئی ذکر مکمل نہ ہو گا۔ جب تک اس میں مدنی ترقی کا مفہوم شامل نہ ہو۔ سالہاں کے دوران ہمارے مورے میں مدنیات و دریافت کرنے کے نئے نئے منصوبے شروع کئے گئے ہیں۔ سندک میں تانا کا منصوبہ، چلفازی مدنیاتی منصوبہ اور بلوچستان کا منصوبہ۔ مدنیات کی دریافت اور ان کی ترقی ایک مشکل کام ہو سکتا ہے لیکن اسکے نتائج ابھی سے بہت امید افزا ہیں۔ تانا کے ذخیروں کا جلد ہی تخمینہ لگا لیا جائے گا۔ اور خدانے چاہا تو ہم اگلے مالی سال کے اختتام سے پہلے کاروبار شروع کر چکے ہوں گے۔ سندک میں سطحی تحقیق سے معلوم ہوا ہے کہ تانے کے بہت امید افزا امکانات ہیں آدھارشی کھدائی اور مکمل تجزیے کے لئے ۲۷ لاکھ روپے مخصوص کئے ہیں۔

ریلوے

ریلوے پروگرام کے بڑے حصے کا مقصد ان کی کارکردگی کو مجموعی طور پر بہتر بنانا ہے۔ اس مورے کے لئے ایک خاص سکیم یہ ہے کہ بلوچستان سے مسلم باغ تک چھوٹی لائن کو ٹرین لائن میں بدل دیا جائے۔ جناب عالی! صاف بات تو یہ ہے کہ میں اس مورے میں ریلوے کی کارکردگی سے مطمئن نہیں ہوں۔ میرا خیال ہے کہ بلوچستان وہ واحد صوبہ ہے جہاں سے ریلوے کو منافع ہو رہا ہے۔ ہمیں توقع ہے کہ مدنیات سے تعلق حل و نقل کے مسئلے کو ریلوے سے حل کر دے گی۔ آج ایک اہم چیز جو مدنیات کی تیز ترقی میں رکاوٹ بنی ہوئی ہے وہ ذرائع حمل و نقل کی کمی ہے۔ ہم ان رکاوٹوں کی طرف سے اپنی آنکھیں بند نہیں کر سکتے۔ ریلوے کو جتنی جلد ہی ممکن ہو اس سلسلے میں اپنے منصوبے موثران حکومت کے سامنے پیش کر دینے چاہئیں اس کے علاوہ کونٹرا سے سبھی تک سفر کے لئے، جس کا فاصلہ ۱۰۰ میل ہے، چار پانچ گھنٹے کسی طرح نہیں لگنے چاہئیں ریلوے کو تیز تر اور بہتر ٹرینیں مہیا کرنی چاہئیں۔ سی، شاہرگ سیکڑ تک بھڑا ملاقا نظام بھروسے کے قابل نہیں ہے اور کوئٹہ کے محل و نقل میں تاخیر کا ذمہ دار ہے میں ریلوے کے حکام سے درخواست کرتا ہوں کہ وہ ان تمام سیکڑوں کے لئے ایک ماسٹر پلان تیار کرے۔ جہاں سے مدنیات کی

حمل و نقل ہوتی ہے۔ اس میں ہماری تانبے کی کانوں کا سلسلہ بھی شامل ہو، جہاں تانبے کی دریافت کے بڑے امکانات پائے جاتے ہیں۔

جناب والا! قبل اس کے کہ میں تقریر ختم کروں یہ کہنے کی جارت کو نکال کر یہ ایک حقیقت پندانہ بجٹ ہے۔ ایک ایسا بجٹ جو نہ چاند تانبے کوڑ کر لانے کا وعدہ کرتا ہے اور نہ مسلسل مالیاتی دشواریوں اور سختیوں کی تصویر پیش کرتا ہے۔ اس بجٹ کی بنیاد عام سوجھ بوجھ اور عام بہبود پر رکھی گئی ہے۔ مگر جناب عالی مجھے مزید کہنے کی اجازت دیجئے کہ بجٹ ایک دستاویز ہے جو بڑا بڑا ہے۔ یہ ہماری آمدنیوں اور اخراجات کی بیلنس شیٹ (BALANCE SHEET) یا ہمارے ترقیاتی اسکیموں کے تذکرے سے کچھ زیادہ ہی ہے۔

جناب عالی! یہ صحیح مضمون میں حکومت کے عزائم کا اظہار ہے۔ اس کی پالیسیوں اور مقاصد کا اعلان ہے یہ بجٹ ہی ہے جس کے ذریعے نہ صرف مالیاتی صورت حال بلکہ صوبے کی مجموعی صورت حال جانچی جاتی ہے۔ اس پر نظر ثانی کی جاتی ہے اور بہتر بنائی جاتی ہے اور جناب عالی یہ ہی وقت ہے کہ ہم اپنی انگلیوں کا انعکاس کریں، اپنے خیالات کا اظہار کریں، اپنی شکایات کو سامنے لائیں اور اپنے آپ کو تنقید کے لئے پیش کریں جس کے بغیر کوئی نظام خود کو اعلیٰ بنانے کی تمنا نہیں کر سکتا اسی لئے جناب عالی! آج جب میں ایوان پر نظر ڈالتا ہوں تو اپنے حزب اختلاف کے دوستوں کی عدم موجودگی پر اپنے اور اپنے ساتھیوں کے دلی انہوں کا اظہار کئے بغیر نہیں رہ سکتا۔ اس صوبے کے امور کو چلانے میں ہمارے خواہ کتنے ہی اختلافات، کتنے ہی مختلف زاویے، کتنے ہی مختلف نظریات ہوں، جمہوری روایات کا یہ ادنیٰ تقاضا ہے کہ ہم اختلافات لئے کا احترام کریں۔

آخر میں جناب والا! میں وزیر اعظم اور وفاقی حکومت کا بہت بہت شکریہ ادا کرنا چاہتا ہوں کیونکہ وفاقی حکومت کی فیاضانہ امداد کے بغیر یہ بجٹ ممکن نہ ہوتا۔ یہ وزیر اعظم کی گہری دلچسپی کا نتیجہ ہے کہ ہمیں اپنے حصے سے بھی زیادہ ترقیاتی رقم مل رہی ہیں۔

جناب والا! اب میں بجٹ کو ایوان کے سامنے پیش کرتا ہوں۔ میں معزز اراکین کا ممنون ہوں کہ انہوں نے میری تحریک کے ساتھ مجھے سنا!

میں آپ سب کا شکریہ ادا کرتا ہوں۔

سٹرڈی اسپیکر - آب وزیر خزانہ مالیاتی بل پیش کریں۔

وزیر خزانہ - جناب والا! میں مفسر فی پاکستان کا مالیاتی ایکٹ (بوجھتاجان ترمیمی) مسودہ قانون نمبر ۱۹۷۲ء پیش کرتا ہوں۔

سٹرڈی اسپیکر - مفسر فی پاکستان کا مالیاتی ایکٹ (بوجھتاجان ترمیمی) مسودہ قانون نمبر ۱۹۷۲ء پیش ہوا۔

اب اسمبلی کی کارروائی کل صبح دس بجے تک ملتوی کی جاتی ہے۔

(اجلاس چہار شنبہ ۱۹ جون ۱۹۷۲ء صبح دس بجے تک ملتوی ہو گیا)